

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 21.

Mahón, miércoles 2 de Octubre 1901.

N.º 6079

SECCION POLITICA

Buffalo y Punta Brava

Mac-Kinley ha muerto. Ante la abierta fosa, la verdad sincera de nuestros sentimientos y de nuestras ideas no debe detenerse por ninguna clase de respetos ridículos, ni de consideraciones estúpidas; esas «consideraciones» precisamente que, con su convencionalismo bárbaro, van tornando a Europa en un pueblo en el que los «ritos» ascienden a la capital importancia de que gozan en China.

Los Jeremías profesionales, los que tienen marcadas en el Enciclopédico las páginas en que se habla de los grandes nombres que pasan de los sesenta, para llorarlos, con datos biográficos, en cuanto cierran el ojo, dirán lo que quieran y expresarán su duelo por la desgracia de Mac Kinley, en los tonos que gusten; hablarán de la caballerosidad y la hidalguía del pueblo español para justificar sus gritos de plañideras de perro chico; asegurarán que la moral cristiana nos manda esto y aquello y lo de más allá, reposando lo que merece más respeto; pero lo cierto, la verdad para, es que el pueblo español, que está harto de caballerosidades y de hidalguías, que todavía no ha podido encontrar la belleza de aquella patética escena en que el naufrago Cervera estrechaba la mano de sus vencedores en lugar de pegarse un tiro en la cabeza, no ha sentido la menor emoción dolorosa, la más pequeña lástima, la más mínima piedad por Mac-Kinley. No ha sentido el atentado contra Mac-Kinley, porque ni podía ni debía sentirlo. El crimen del Morrot, el asesinato de Carabanchel, han interesado más a la gente.

Los que se escandalicen ante estas descarnadas confesiones, con escándalo de fariseo, pues en la intimidad de las conciencias todos piensan lo mismo, recuerden el

efecto causado en España por la noticia de la muerte de Maceo. La alegría popular desbordóse en manifestaciones, en iluminaciones y músicas, en toda especie de regocijo público. Los elementos oficiales engalanaron sus edificios, tendiendo sobre las barandillas de sus balcones las viejas coladuras, dejando ondular desplegada y flameante la bandera de la patria en señal de fiesta.

Maceo, que era un enemigo noble, que luchaba por la independencia de su pueblo y de su raza, exponiendo su persona a los azares y peligros de la guerra, merecía, después de todo, algún respeto.

Mac Kinley astuto, cobarde, auxiliador de nuestros enemigos, alcahuete de la insurrección, factor de nuestra derrota, inventor de nuestra ignominia y de nuestra vergüenza, no merecía más que nuestro odio y nuestro desprecio. Maceo era un caballero; Mac Kinley era un canalla. ¿Por qué, pues, esta diferencia en honrar su muerte?

La lógica es inexorable; ó antes ó ahora se procedió mal. Si se maltrató á Maceo, no debe elogiarse á Mackinley, que era mayor y peor enemigo nuestro, que fué en definitiva quien puso la pezuña yanqui sobre el pecho de España.

La disculpa de esta contradicción está acaso en la circunstancialidad de las cosas. La bala que ha herido á Mac-Kinley llevaba un error de fecha de cuatro años. Si entonces, cuando la bala de Angichillo, que se había fundido en los Estados Unidos, estalló en el cráneo de D. Antonio Cánovas, la que ha perforado los intestinos de Mackinley hubiese sido á tiempo, las lágrimas fingidas no hubiesen salido de ningunos ojos, y la masa popular habría celebrado el suceso por tan providencial como el del tiro perdido de Punta Brava.

De suceder esto así, España, cuando más, hubiera perdido Cuba, pero conservaría Filipinas, y sobre todo con-

servaría el honor vilmente escarnecido por el infamante tratado de París, por aquel tratado impuesto á gritos y puñetazos por unos diplomáticos en mangas de camisa a aquella comisión española de sexagenarios que, tras pasados por el frío parisién y aturridos por las amenazas de sus bárbaros contrincantes, llegaron á olvidarse hasta de los paralelos de Filipinas.... De suceder entonces, de haberse trocado la bala de Punta Brava por la de Buffalo, la situación de España sería próspera y feliz....

¿Hay alguien que sea capaz de negar esto?

¿Por qué, pues, si esto es cierto, hemos de afligirnos por quien nos afligió, honrar á quien nos puso en la picota de la vergüenza, llorar, en fin, por quien hizo correr lágrimas de cien mil madres españolas?

Los elogios á Mac-Kinley son una injuria á las víctimas de nuestra derrota. Los huesos de nuestros soldados calcinados por el sol de las Antillas, los restos de un pueblo desangrado, arrojado desde las bordas de los trasatlánticos á la inmensa tumba del mar azul, se habrán estremecido al ver cómo los que no hemos sabido vengarlos hemos puesto tan pronto en olvido su memoria. Los que no saben odiar, no saben amar tampoco. ¡Desdichados de los pueblos que viven sin odio, que viven sin esperanza!...

...¡Y dicen que esto no se puede decir, cuando se siente tan hondo, tan hondol.... Que se lo pregunten á las madres desvalidas y á los huérfanos sin ventura, por la guerra....

ALBERT.

(El Motín.)

La educación nacional

IV

Ha dicho un gran pensador moderno que lo bello vale tanto como lo útil y acaso más. En presencia de las cosas bellas la voluntad se siente atraída é impulsada á imitarlas y de aquí los actos hermosos y las hermosas creaciones.

Se empobrecen los Estados comprando material de guerra para ha-

cer predominar la fuerza bruta que nos destruye, y apenas si se piensa en adquirir material de enseñanza que podría contribuir á una nueva y esplendorosa existencia. Estamos todavía en plena barbarie.

La Escuela, el Instituto y la Universidad se visten con cuatro trapos viejos: son entes arápesos.

Tristísima impresión es la que uno recibe al visitar la mayor parte de nuestras escuelas. Ya no se trata de locales húmedos, estrechos y sombríos, sino de un mueblaje pobre, rudo, antiquado, medio fósil; un mueblaje que revela bien á las claras una enseñanza vulgar y pedestre.

Sentado en desvencijado sillón, junto á una sencilla y á veces magrienta mesa de pino, se descubre á un hombre pobremente vestido el cual se dirige con voces más ó menos acompañadas á una caterva de niños más ó menos revoltosos.

La estancia en que se agitan aquellos humanos seres ofrece un golpe de vista desagradable. Apenas hay algún objeto que convide al visitante á recrear sus sentidos.

Aquel estado de pobreza y de avidez en todo el local; el aspecto y situación de aquel hombre y el conjunto torpe y abigarrado de aquellos niños, mueve á repulsión ó á lástima cuando menos.

Alí falta algo que promueva interés; que inspire respeto, que dé realce á la obra ingrata pero augusta de la enseñanza, y levante al maestro á prestigiosa esfera.

Es verdad que á todo ello entran en mucho las dotes personales del profesor, sobre las cuales hemos de disculpar más tarde; pero de todos modos allí conviene fomentar el gusto estético, principiando por desterrar la detestable costumbre de admitir á los niños que se presentan descalzos y en mangas de camisa en la escuela, como sucede en muchos pueblos. Un par de alpargatas y una blusita de percal cualquier pobre las posee; y si esto no, que se adquieran del presupuesto escolar una ó dos docenas como material de enseñanza permanente en la escuela.

Preciso es fijarse en estas y otras causas de fealdad y repulsión que conspiran contra el prestigio de la primera enseñanza y contra el prestigio del maestro. Hay que descender á estos detalles de la vida escolar que no son nada despreciables, porque vienen á constituir como el culto externo de la enseñanza, cuya influencia es incontestable. Despojada la escuela de los arcaísmos exteriores que podría revestir, se hace burda, fosea y sin alicientes.

En el mundo no hay cosa más importante que la etiqueta, y si no en muchas ocasiones se hace ridícula y empalagosa, es porque se le saca de punto ó se prodiga con exageración ó se establece sin oportunidad. Pero la etiqueta racional, que son las formulas ajustadas, convenientes y agradables, son los que predisponen el

ánimo á la simpatía y, lo que es más, al respeto.

Levanta el maestro más altas sus miras en punto á realzar el aspecto de la escuela, y si la ley no le señala más que la cuarta parte de su sueldo para invertirla en material de enseñanza, sin privar á los niños de lo necesario, sepa aplicar algunas partidas á la adquisición de objetos útiles y que sirvan al propio tiempo de adorno en el salón de clases.

Piensen los maestros que no es lo más costoso lo que más vale, porque aquí no se trata de suntuosidad ni de lujo. Compónganse como puedan; pero en materias de útiles para la escuela, aprendan á distinguir lo bueno de lo bonito, lo caro de lo agradable que puede no ser lo que más cuesta lo que más gusta y aprovecha.

Lo que interesa á la enseñanza á todo el mundo interesa, y nadie duda que la enseñanza por el aspecto es la más amena la más atractiva y la más provechosa. Mostrad á un niño una flor, por ejemplo y hacéle examinar todas sus partes, y el niño se interesará en presencia del objeto y abarcará desde luego su estructura y comprenderá sus delicadas funciones.

No sabemos que gustos tendrán aquellos maestros en la inversión de las partidas que reciben para el material de las escuelas, cuando pasan años y más años entre gastados y mezquinos bártulos que acusan épocas remotas, sin acordarse de una multitud de ingeniosas invenciones que además de utilidad y provecho, podrían embellecer el salón de clases y darle el tono y aspecto que necesita.

Sin gastarse ningún caudal se podrán adornarse aquellas paredes con una porción de imágenes educativas. Cuélgense grabados, hasta láminas de periódicos ilustrados, con tal que sea con arte; júntese ó hágase pintar el sistema planetario en el cielo raso si lo hay; dibújense, entre algunos paisajes de la Naturaleza, algunas representaciones del mundo físico, sin que falte un mapa del país ó de la comarca, y cuando no, máximas morales, figuras geométricas, medidas del sistema métrico, lo cual es menos costoso y más sencillo.

¡Qué cambio en el desahucio y pobre salón! ¡Qué cambio en los alumnos y en cuantas personas visiten la escuela!

Somos partidarios de estudiar la naturaleza en la naturaleza misma, al igual que la sociedad en presencia de los hechos y en el seno de las instalaciones; pero ya que esto es difícil bajo la acción del maestro, organícese en las escuelas un sencillo museo, sin necesidad de comprarlo; además que los museos que se compran no tienen el valor pedagógico de los que se forman paulatinamente por el maestro y los niños.

Semillas, hojas, frutos, insectos, plumas, fósiles, piedras, materias primas, productos industriales, dibujos, etc., empezando por las muestras de producciones locales, he aquí el museo: he aquí resuelto á poca costa la enseñanza por el aspecto; he aquí el carácter de la escuela educativa.

JUAN BENEJAM.

SECCION DE NOTICIAS

Telegrafían de Barcelona que se han reunido en el local denominado La Serpentina, gran número de de-

pendientes de comercio pronunciando muchos discursos eucaminados todos á conseguir se cierren los comercios á las ocho de la noche.

La Junta directiva había invitado á los Sres. Lerroux y Bonafulla. Los dependientes protestaron del proceder de la Junta por mezclar la política en asuntos de orden interior.

Lerroux no asistió, Bonafulla al levantarse para hablar calificó á los reunidos de reaccionarios; sus palabras fueron acogidas con diversidad de pareceres, produciéndose gran confusión y escándalo. Nadie se entendía. La reunión terminó repartiéndose los concurrentes muchos garrotazos.

Según «Le Petit Journal» las pruebas del nuevo submarino «Sirène» han dado excelente resultado.

Se sumergió el barco en cinco minutos, mostrando muy buenas condiciones de estabilidad y gobierno.

Los acumuladores poderosos proporcionan fuerza sobrante al barco, cuyo radio de acción es considerable.

Desde Roma, anuncian la llegada de Mons. Rinaldini, Nuncio de la Santa Sede en Madrid.

Asegúrase que el Papa esperaba al Nuncio, á fin de enterarse concretamente del criterio y los intentos del Gabinete Sagasta respecto del Concordato.

Según un corresponsal inglés en Roma, en el Vaticano se comenta con amargura el desahogo de los peregrinos franceses, que acaban de ser recibidos por el Papa, y no han dejado ni un céntimo para el dinero de San Pedro.

Produce alarma el hecho, porque puede sentar un precedente desastroso, máxime con la baja persistente que desde hace ya algunos años presentan los ingresos en el dinero de San Pedro.

A tal punto llega el azoramiento en algunos círculos papalinos que se prevé la necesidad de que el pobre Papa haga un llamamiento á los católicos del orbe para levantar una especie de contribución extraordinaria.

La prensa madrileña

«El Imparcial»

«El Imparcial» encomia la necesidad de que cuanto antes se normalice el pago de los maestros de instrucción primaria por el Estado.

«El Liberal»

«El Liberal» truena contra las imprudencias fanáticas que amenazan con producir un conflicto en Zaragoza, provocando á la opinión general del país.

Dice que los que así proceden no pueden ser cristianos.

Los prelados, añade, no deben querer se perturbe el orden, entablandose una lucha brutal en las calles de Zaragoza.

«El Globo»

«El Globo» dice que la justicia, la equidad y aun la prudencia exigen la supresión del impuesto de consumos.

El Gobierno, añade, debe apresurarse á inscribir esta supresión en su programa, pues la gravedad del problema social así lo demanda.

«Las clases obreras no pueden vivir! ¡Suprimase el tributo de consumos, substituyéndolo por cualquier otra renta, aún llegando á la cuota progresional! ¡Solo así se hará país!»

«El País»

Dice «El País» respecto de la tentativa de asesinato de que ha sido víctima el secretario del Ayuntamiento de Chela.

«¿Qué hará ante esto el ministro de la Gobernación? Nada; se ha dejado dominar por caciques y por frailes y no hay que esperar nada de él.

«Una consideración se nos ocurre ante estos crímenes.

«España carece de derecho para reclamar del sultán de Marruecos que castigue á los autores del asesinato y secuestro de los súbditos españoles. ¿Cómo vamos á exigir lo que nosotros no somos capaces de hacer dentro de España?»

«Si en Marruecos se puede asesinar y secuestrar impunemente á dos jóvenes españoles, en España puede el Chato asesinar impunemente al secretario del Ayuntamiento de Chela.

«Se pide indemnización al sultán. Bien. Pero se debe empezar por indemnizar á las víctimas del caciquismo.

Zona neutral en Barcelona

El presidente del Consejo ha recibido despachos de la Cámara de Comercio y de la Diputación provincial de Barcelona, para que influya en el despacho del expediente referente á la zona neutral.

Parece que se ocupará de ello el Consejo de ministros.

Las zonas neutrales

El Consejo de ministros ha deliberado según estaba anunciado, sobre las demandas de algunas poblaciones marítimas, para que se establezcan zonas neutrales en sus litorales.

Han sido examinados los antecedentes relativos al proyecto de zona marítima neutral formado en Barcelona á partir de la real orden de dos de Diciembre de 1900.

Según los informes officiosos, el consejo se ha hecho cargo de la gravedad y trascendencia del asunto y acordó—según costumbre—no acordar nada, declarándose ignorante é incapaz, pues por una parte convinieron los ministros que hacen falta datos que habrán de ser reunidos con tiempo, y por otra parte decidieron que una vez se llegue á la necesidad de resolver lo que proceda, se encomendará esta resolución á las Cortes.

Servicio obligatorio

Ha producido viva satisfacción en la república Argentina el hecho de haber votado la Cámara de diputados de aquella república por 56 votos contra veinte y uno, el proyecto de ley presentado por el ministro de la guerra estableciendo el servicio militar obligatorio.

Inglaterra y España

«The Daily Express», periódico de Londres, publica el artículo que antes dió á conocer la revista española «Nuestro Tiempo» y que fué escrito por el diputado inglés Gibson Bowles.

El aludido periódico aplaude las ideas que en dicho artículo se manifiestan, y las comenta en otro artículo titulado «Dos antiguas amigas», asegurando que hay buena base en las cordiales relaciones que existen entre Inglaterra y España para llegar á hacer una alianza; recordando que muchos capitales bilbaínos fueron apoyados por los ingleses; diciendo que sería de notar la ironía que

resultara del caso probable de que España rindiera y ganara gran batalla comercial al coloso norteamericano, consiguiendo más mercados europeos y opinando que debe Inglaterra asistir á España para que ésta se pusiera de parte de aquélla en el caso de una guerra.

«Otros periódicos consideran difícil la alianza anglo-española y creen que España se aliara con Francia.»

La guerra anglo-boer

Las noticias de origen inglés que en las últimas 24 horas se han recibido del Africa del Sur, pueden resumirse de este modo:

Los boers han destruido en Parade Kop, cerca de Standerton, la vía férrea, á consecuencia de lo cual descarrilaron diez vagones de un tren militar, pereciendo 6 hombres de la escolta y 80 caballos.

Cerca de Pietersburg han cogido los boers prisioneros á un capitán y 7 soldados ingleses.

A consecuencia de las órdenes que han recibido de su generalísimo, se están replegando los boers al Sur del río Kandi, junto á Vryheid. Lo propio hacen los que operan en el distrito de Durban y por las inmediaciones de Utrecht.

Las noticias de origen holandés son, en resumen, las siguientes:

Las bajas sufridas por la columna inglesa que al mando del comandante Giouch opera en el Natal, fueron en la semana pasada de 230 oficiales, subalternos y soldados.

Es tan formidable la insurrección de los afrikandérs en la Colonia del Cabo y tal el pánico que allí reina, que en Simonstown han desembarcado todos los marineros y soldados de las dotaciones de los buques de guerra ingleses fondeados allí para hacer en la ciudad el servicio de trincheras.

Dewet no se ha movido del Orange y en su lugar acompañan al generalísimo Botha en la invasión del Natal, el general Delarey y el comandante Beyers.

El doctor Leyds, representante del Transvaal en Europa, ha dirigido al gobierno austro-húngaro una segunda y enérgica protesta por faltar dicho gobierno de la manera más descarada á las leyes de la neutralidad permitiendo continuos embarques de sillars de montar con destino á las fuerzas británicas que operan en el Africa del Sur.

Los cablegramas de la ciudad del Cabo indican que es grande la alarma suscitada por el crecimiento de la insurrección en territorio de la Colonia, sabiéndose que los súbditos ingleses de origen holandés, se alistaban á bandadas en las filas de los boers.

MAHÓN

Por consecuencia de la aparición de la peste en Nápoles, y de haberse declarado súcias las procedencias de dicho punto, el señor Director del Lazareto de nuestro puerto hizo presente á la Dirección general de Sanidad que en el caso de presentarse al- guo buque á purgar cuarentena, se encontraría falta de personal, pues que se hallan ausentes tanto el Médico 2.º del establecimiento como el Médico suplente. Y la Dirección ge-

neral ha dispuesto que se ordene á D. Federico Llansó, que es el Médico suplente, que se presente en el Lazareto á prestar sus servicios.

Lo de siempre. Nos acordamos de Santa Bárbara cuando truena.

Por no haber asistido número suficiente de vocales, ha tenido que aplazarse para el viernes próximo, en cuyo día se tomará acuerdo sea cual fuere el número de aquellos que concurren por ser de segunda convocatoria, la reunión de la Junta municipal que debía celebrarse hoy en nuestras Casas Consistoriales, y en la que debía tratarse de las reclamaciones formuladas contra los arbitrios extraordinarios que el Ayuntamiento se propone establecer para cubrir el déficit del presupuesto de 1902.

Los reclutas que deben venir á esta ciudad á nutrir las filas de los cuerpos de esta guarnición, recibieron la orden á su llegada á Palma de salir para Alcudia á donde emprendieron la marcha ayer mismo, en cuyo punto serán recogidos mañana por el vapor correo «Isla de Menorca» que los conducirá á este puerto.

El número de individuos que vienen son:

222 para la infantería; 34 para la artillería, y 2 para la compañía de ingenieros.

Dicesenos que en el vapor correo de mañana son esperados los dos artistas que desde Barcelona vienen á juntarse con la compañía ecuestre del Teatro principal, los cuales después de tomar parte en las funciones que se celebren aquí hasta el domingo, saldrán con todos los que componen aquella en el «Nuevo Mahónés» el próximo martes para Palma.

El viernes último tuvo lugar en Barcelona la erección del monumento que los admiradores de D. Francisco de P. Rius y Tauler, Marqués de Olérdola, han dedicado á su memoria, debiendo ser descubierto por el señor Alcalde de Barcelona, á quien haría entrega de él la comisión organizadora.

El monumento se ha emplazado al extremo del salón de San Juan, frente al Parque.

La idea de fusionarse en una sola la Asociación de coros de Clavé y la Asociación Euterpense, se ha por fin realizado acordándose en la reunión tenida con tal objeto y en la que se hallaban representados 37 centros de aquellas, que en lo sucesivo se titule la nueva sociedad ASOCIACIÓN EUTERPENSE DE LOS COROS DE CLAVÉ. En la reunión llevada á cabo con tal objeto, tomó parte la que existe en esta ciudad con el título de *El Progreso*, que se hizo representar en aquel acto, de todo lo cual da cuenta *La Aurora* órgano de dichas sociedades corales, en su número correspondiente al día 1.º de Septiembre último.

El «Diario de la Marina» que se publica en la Corte, se ocupa en su número del día 25 de Septiembre último, sobre el mal estado del cable que nos une al Continente, diciendo al efecto:

El cable de Mahón

«Tenemos las islas Baleares y Canarias en tan deplorable estado de defensa que no pasa día sin que le

prensa ó los naturales de aquellas se lamenten del peligro que allí corre nuestra soberanía por el abandono en que el Gobierno tiene á aquellas islas.

Pero á los peligros que ocasiona la casi absoluta carencia de buenas defensas, ha venido ahora á unirse otro todavía mayor constituido por la posibilidad de que cualquier día quede incomunicado Mahón á causa del mal estado del cable.

¿No cree el Gobierno que debe procederse con toda urgencia y sin reparar en gastos, que en este caso serán muy exiguos, á la reparación de ese cable?»

Leemos en «La Unión Republicana» de Palma:

«En el vapor del jueves vinieron á esta capital nuestros queridos correligionarios D. Francisco Medina, presidente del Casino de «Unión Republicana» de Ibiza, D. Antonio Juan Boned Secretario del Comité del partido y D. José Roman, todos ellos amigos y decididos republicanos, de paso para Barcelona con el objeto de acompañar al Sr. Pey y Ordeix para dar algunas conferencias en el Teatro Pereira de la vecina isla.»

Se halla vacante por defunción del que la desempeñaba la plaza de Jefe del Laboratorio, de Medicina legal, establecida en Barcelona, la cual ha de proveerse por concurso.

Los aspirantes deberán presentar las solicitudes en la Secretaría de gobierno de aquella audiencia en el término de 20 días á contar desde el día 21 del actual.

«La Barraca», la mejor novela de Blasco Ibañez aparecerá dentro de pocos días traducida al francés con el título de «Las tierras malditas» por Mr. G. Herelle, en el folletín de «La Revue de Paris».

Por la traducción han pagado al señor Blasco Ibañez los propietarios de la revista 3.000 francos

En castellano se publicará pronto la cuarta edición de la magistral novela ilustrada por el notable pintor valenciano Antonio Fillol.

Según dice un diario de Jaén un médico muy joven, el doctor D. Alfonso Cane y Pintefio, hijo del Secretario de la Diputación provincial, ha descubierto un procedimiento para curar el cáncer.

De doscientos enfermos que tiene en tratamiento y á otros que ha dado de alta, después de haber estado desahuciados por otros médicos y de haberles operado varias veces, todos han ido mejorando notablemente, pasando del estado de caquexia muy en breve, después de algunas inyecciones de suero anticanceroso, al estado anatómico fisiológico, á la verdadera salud.

Mañana jueves tendrá lugar en el Teatro principal una función extraordinaria por la compañía ecuestre, á beneficio de la distinguida Ecuyer y Profesora de equitación señorita Antonia Carrillo, quien la dedica á los Señores abogados, tomando parte en la misma los nuevos artistas contratados.

BIBLIOGRAFÍA

Un libro hermoso

Describir bien en un libro las si-

tuciones más dramáticas, los sufrimientos morales más intensos, y las más delicadas ternuras, es hacer una obra hermosa, digna de figurar en toda biblioteca. Pero si ese libro ha sido antes vivido por el autor, si ese libro es el diario de un mártir sacrificado á las conveniencias políticas de un pueblo, esa obra es de un valor inapreciable.

A abamos de leer ese libro, que se titula CINCO AÑOS DE MI VIDA, escrito por Alfredo Dreyfus, que pinta las crueles ansiedades de esta desgraciada familia, y los tormentos del inocente errojado á un rincón del mundo, sintiendo la presión infinita del desprecio de su patria.

No podemos olvidar algunos trozos que arrancan lágrimas á quien sabe sentir.

Hé aquí un párrafo de su degradación:

«Un ayudante de la guardia republicana se acercó á mí. Rápidamente, arrancó los botones, los vivos del pantalón, las insignias del grado, del kepis y de las bocamangas, y después rompió mi sable. Vi caer á mis pies todos aquellos pedazos de honor. Entonces, en aquella espantosa sacudida de todo mi sér, pero con el cuerpo erguido, la cabeza alta, lancé siempre y todavía mi grito á aquellos soldados, á aquel pueblo congregado: ¡Soy inocente!...»

En la famosa Isla del Diablo escribió á su mujer, la mujer fuerte de que habla la Biblia, frases propias de un alma grande:

«Prometiéndote que viviré, prometiéndote resistir hasta la rehabilitación de mi nombre, te he hecho el mayor sacrificio que un hombre de corazón, que un hombre honrado á quien se arrebató su honor, puede hacer.»

«Quisiera rugir todos mis sufrimientos, gritar las sublevaciones de mi corazón contra la ignominia que se ha vertido sobre un inocente, sobre todos los suyos.»

«Han entrado tantos dolores en mi alma, que ya no me paro á contar herida más ó menos.»

«Yo no conocía suplicio tan enervante, tan atroz como el que he sufrido durante cinco años; el de tener dos ojos clavados en mí noche y día, en todo momento, en todas condiciones, sin un minuto de libertad.»

CINCO AÑOS DE MI VIDA, es el diario de un mártir, escrito con sinceridad conmovedora; aquellas páginas del alma sublevan la conciencia del lector.

Está editado con mucho gusto por la popularísima casa editorial «Maucia», de Barcelona, que ha presentado el tomo con una elegante cubierta representando á Dreyfus en la prisión, y enriquecido además en el interior con numerosos fotograbados. La traducción buena, y el precio mejor: una peseta.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 1.º, 9'30.

Telegráfica de Zaragoza haberse alterado el orden en Iruca (1) invadiendo los alborotadores el templo dentro del cual promovieron un escándalo enorme terminando por apedrear la casa del cura párroco. Ignó

(1) Villa de 240 vecinos situada en la provincia de Zaragoza á 13 leguas de la capital, y 4 de Calatayud.

rause los motivos que ocasionaron los disturbios habidos.

Madrid 1.º, 9'45.

Las tormentas que se dejan sentir en la provincia de Castellón de la Plana son causa de las dificultades que se observan en la circulación de trenes, los cuales van llegando con un marcado retraso al señalado en sus itinerarios.

Madrid 1.º, 10.

Ha llegado á Pontevedra el ministro de marina señor duque de Veragua, el cual lleva la misión de sus compañeros de gobierno de estudiar la cuestión de la pesca en las rías de Galicia que tan soliviantados tiene á á traineros y jeiteros.

Madrid 1.º, 10'10.

El Ayuntamiento de la ciudad del Cid en cuya Corporación domina el elemento republicano, ha acordado conceder la jornada de 8 horas á los obreros que trabajen por cuenta del Municipio, habiendo sido el acuerdo muy bien recibido por la opinión pública de Valencia.

Madrid 1.º, 10'16.

El jefe de los gamacistas don Germán Gamazo enfermo de gravedad en Boecillo, pueblo de la provincia de Valladolid, ha experimentado una ligera mejoría, según el parte facultativo dado por los médicos que le asisten.

Madrid 1.º, 13.

Créese que cuando regrese á esta Corte el ministro de la guerra general Weyler, se concederá una prórroga al plazo de reducción del servicio militar á los mozos del actual reemplazo.

Madrid 1.º, 13'20.

Telegráfica de Oviedo que en el banquete celebrado en aquella ciudad en honor de su diputado D. Melquíades Alvarez, al brindar éste dijo que creía de todo punto imposible pasar de la monarquía á una república radical.

Madrid 1.º, 13'45.

El presidente del Consejo de ministros Sr. Sagasta se halla muy mejorado de la súbita indisposición que le sobrevino y que le hizo guardar cama.

Madrid 1.º, 14.

Los últimos telegramas expedidos desde Valladolid respecto de la enfermedad que aqueja al exministro señor Gamazo, dicen que los médicos declaran estar éste fuera de peligro.

Madrid 2, 1.

La Gaceta publica un decreto aprobando el reglamento para el régimen interior de los Institutos generales y técnicos, y una real orden prohibiendo la venta de los libros declarados de texto y los programas en los establecimientos oficiales de enseñanza.

Madrid 2, 2'11.

También inserta el Diario Oficial otra Real orden disponiendo que se confirme á los catedráticos de Institutos locales, desde ayer, el sueldo aráctico que han de percibir los catedráticos principales.

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoll, 1.º Octubre.
Barómetro 754'9
Ventolina S. E.
Mar llano.
Cielo acelejado.
Horizontes neblinosos.

Telegramas de «La Marítima»

Palma 2.

Llegado felizmente «Nuevo Mahónés» seis mañana.—Seguí.

SECCION OFICIAL

Alcaldía de Mahón

Sanidad

Habiendose dado principio á la matanza de cerdos y para evitar que se altere la salud pública dedicando al consumo de carnes, embutidos y despojos procedentes de animales de aquella clase que no se hallen en completo estado de salud, he dispuesto dictar las siguientes reglas:

1.º Todas las reses de cerda que hayan de sacrificarse en este Distrito, bien sean para el consumo público ó particular, serán degolladas en el Matadero Municipal de esta Ciudad.

2.º No obstante lo expresado, los particulares que deseen degollarlas en su domicilio y no destinen las reses al consumo público, podrán efectuarlo dando conocimiento con 24 horas de anticipación á esta Alcaldía, debiendo siempre ser reconocidas por el Profesor de Veterinaria municipal previo pago de sus honorarios.

3.º Queda terminantemente prohibida la venta en los Mercados, de embutidos y otros artículos procedentes del ganado de cerda, que no haya sido sacrificado en el Matadero público de esta ciudad, ó no presenten certificación facultativa, los procedentes de los pueblos del distrito municipal.

4.º Los dueños de cerdos quedan obligados á dar inmediato conocimiento á esta Alcaldía, de cualquier sintoma que observen en dichos animales, así como de los que murieren á consecuencia de enfermedad sospechosa, los cuales no podrán ser enterrados sin previa orden del profesor que esta Alcaldía designe para practicar los necesarios reconocimientos.

Los contraventores á las disposiciones expresadas serán castigados con multas de 5 á 25 pesetas.—Mahón 27 Septiembre 1901.—El Alcalde.—Antonio J. Fornaris.

CENTRO DE ENSEÑANZA

BAJO LA ADVOCACION DE

Santo Tomás de Aquino Miranda n.º 2

El «CENTRO DE ENSEÑANZA» y el «COLEGIO DE SANTO TOMÁS DE AQUINO» que hasta ahora han funcionado separadamente, constituyen desde hoy un solo establecimiento, en el cual se darán:

Primera enseñanza en sus grados de párvulos, elemental, completa y superior.

Segunda enseñanza, simulando las lecciones del Colegio con las oficiales del Instituto local.

Conferencias de matemáticas expresamente para ingreso en Academias militares ó en el cuerpo

de Aduanos, Correos y Telégrafos, así como para Mayúsculas, Peritos mercantiles etc.

Estudios de aplicación propios para alumnos que no hayan de seguir una carrera, á saber: Gramática Castellana, Cálculo mercantil, Teneduría de libros, Idiomas, Caligrafía, Dibujo.

Y clase especial para aspirantes al ingreso en Acad. las militares sin haber cursado el Bachillerato (que la legislación actual no exige); y en la eventualidad de que, por cualquier motivo ó circunstancia, hayan de renunciar á la carrera de las armas, podrán simultáneamente los estudios ad hoc, ó propios de ella, con otros de general aplicación á las necesidades de la vida. Estos estudios se dividirán en tres grupos.

Primer grupo.—Lengua Castellana con ejercicios de redacción.—Geografía (nociónes).—Aritmética y Geometría.—Prácticas de Contabilidad.

Segundo grupo.—Matemáticas elementales con demostraciones.—Física.—Geografía é Historia.—Francés.—Dibujo, según los programas oficiales.

Tercer grupo.—Matemáticas con toda la extensión que se requiere para el ingreso. Mahón 30 Septiembre de 1901.

NOTA.—Se admiten alumnos externos, recomendados y pensionistas y medio pensionistas.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Table with 2 columns: Instrument/Type and Price. Includes Industrial Mahonesa, Banco de Mahón, Eléctrica Mahonesa, Soc. gen. Alumbrado, Marítima, Maquinista Naval, and Oblig. municipales.

1901

Hoja del Calendario para mañana

Octubre 3 Jueves

Santos Cándido, Fausto y compañeros mártires y San Gerardo.

Salé el Sol á las 5:56.—Pónese á las 5:43.

Luna: Sale 8:00 N.—Pónese 9:39 M.

PENSAMIENTOS

El rico que, solo por serlo, cree que los demás pueden vivir con toda clase de privaciones, está en un completo error, como podría ver si pudieran trocarse las fortunas.

Anuncios

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

ADMINISTRACION E IMPRENTA, calle Nueva, núm. 25. TALLERES: calle de San José, 69.

Farmacia del Dr Casasa

Calle de Tallers 29, cerca la Rambla de Canaletas, EN BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y, tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sauguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos, como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífrico Sain-Servain» del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarlos: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Advertisement for SANDALO PIZA PILLORES. Includes an illustration of a woman and text describing the medicine for urinary ailments, mentioning a prize at the 1888 Exposition.

SUBASTA

El día 6 de Octubre próximo á las doce del día se venderá en licitación privada, á voluntad de su dueño, la casa Plaza de la Constitución de esta Ciudad número 7.

Dicha subasta se efectuará en el despacho del abogado D. Juan Orfila Plaza de la Constitución n.º 14.

Legítimo Rum Quina

PARA EL TOCADOR

Se vende á 2'25 pesetas el litro en el establecimiento LA VID, Arravaleta, 3, Mahón.

NODRIZA

En la calle de la Reina n.º 35 hay una que desea hallar criatura para amamantar, pues al dar á luz á la criatura al poco rato dejó ésta de existir. Edad 19 años.